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FORSVARSMINISTEREN  

 

6. februar 2015 

 

Folketingets Forsvarsudvalg har den 9. januar 2015 stillet følgende spørgsmål nr. 72 til for-

svarsministeren, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Christian Juhl 

(EL). 

 

Spørgsmål nr. 72: 

Den 30. oktober 2014 havde oberstløjtnant Søren Grøndal Høst lavet et opslag på Facebook 

med denne tekst: ”Work... Negev ørkenen, Staten Israel”. Opslaget er efterfølgende slettet 

fra Facebook profilen. Ministeren bedes i den forbindelse besvare følgende: 

 

a) Er omtalte officer ansat i det danske forsvar? 

b) Kan ministeren bekræfte, at omtalte officer har været på arbejde i Negev ørkenen, 

Israel?  

c) Deltager danske officerer på kurser/øvelser arrangeret af Israels væbnede styrker? 

d) Samarbejder det danske forsvar med det israelske, hvori består i givet fald dette 

samarbejde, og hvem fra det danske forsvar deltager i givet fald i dette eventuelle 

samarbejde? 

 

Svar: 

a) Omtalte officer er ansat i det danske forsvar, hvor han siden 19. juni 2014 har be-

stridt stillingen som chef for Ildstøtteafdelingen ved Hærens Kamp- og Ildstøttecen-

ter.  

 

b) Forsvaret har bekræftet, at omtalte officer har været på arbejde i Negev ørkenen, Is-

rael. Formålet med tjenesterejsen var at gennemføre en verifikationstest i forbindelse 

med anskaffelsen af artillerisystemer, hvor ATMOS fra Elbit Systems i Israel er blandt 
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udbudskandidaterne. Testen hos Elbit Systems fandt sted i perioden 27. oktober til 

31. oktober 2014 i Israel. Formålet med verifikationstesten var at verificere kravs-

besvarelsen og evt. justere denne som opfølgning på testresultaterne. Tilsvarende 

verifikationstests blev gennemført for CAESAR fra Nexter Systems i Frankrig, der lige-

ledes var blandt tilbudsgiverne. Lokationerne for verifikationstestene var valgt af til-

budsgiverne.  

 

c) Forsvarsministeriet har anmodet Værnsfælles Forsvarskommando om en udtalelse til 

brug for Forsvarsministeriets besvarelse. Værnsfælles Forsvarskommando har i den 

anledning oplyst:  

 

”Der er ikke identificeret danske officerer, der deltager på kurser eller øvelser, der er 

arrangeret af Israel Defence Forces” 

 

d) Forsvarsministeriet har anmodet Værnsfælles Forsvarskommando om en udtalelse til 

brug for Forsvarsministeriets besvarelse. Værnsfælles Forsvarskommando har i den 

anledning oplyst: 

 

”Inden for Værnsfælles Forsvarskommandos samt Forsvarsministeriets Materiel- og 

Indkøbsstyrelses myndighedsområder eksisterer der ikke et fast regelmæssigt sam-

arbejde med Israel Defence Forces.  

 

Supplerende kan det dog oplyses, at Israel har et formaliseret partnersamarbejde 

med NATO i regi af Mediterranean Dialogue. I dette forum foregår løbende drøftel-

ser, hvori Israel indgår samt NATO-aktiviteter, hvor Israel er inviteret på lige vilkår 

med øvrige NATO-partnere. 

 

Desuden deltager Forsvarsministeriets Materiel- og Indkøbsstyrelse i en arbejdsgrup-

pe vedrørende SAP, hvori der indgår repræsentanter fra Israel. SAP Defence Interest 

Group er SAP’s formelle industrigruppe for forsvar, hvor lande, som anvender SAP 

som registreringsværktøj, kan præge SAP udvikling af en specifik forsvarsløsning i 

SAP.” 

 

 

Det kan i tillæg til ovenstående oplyses, at der i juni 2014 blev afholdt et møde på politisk 

direktørniveau mellem det danske og det israelske forsvarsministerium, hvor bl.a. et muligt 

samarbejde inden for bl.a. veteranområdet blev drøftet.  

 



Der henvises endvidere til svar af 22. oktober 2014 på Forsvarsudvalgsspørgsmål nr. 382 

vedr. anvendelsen af israelske militære leverandører stillet efter ønske fra Nikolaj Villumsen 

(EL): ”Der er ikke nationalt eller i EU-regi restriktioner på import af våben eller militært ud-

styr fra Israel. Det er Udenrigsministeriets forståelse, at licitationsprocessen har fulgt For-

svarsministeriets gældende regler og retningslinjer”.  

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Nicolai Wammen 


